

清水河传奇

2016年以来，管理处组织发掘灌区历史遗迹、民间传说，拍摄了《七星渠边的故事》，为申遗工作搜集、整理水文化遗产。沿着前辈的治理路径，所看所想，所思所得，无不激励后辈和年轻的水利工作者继承、发扬。

2017年10月11日，宁夏引黄古灌区正式入选2017年度世界灌溉工程遗产名单，作为古灌区的重要组成部分，七星渠在宁夏卫宁平原上已默默流淌了千余年，七星渠畔的民间故事也在当地生活的人们口中世代相传，还能与有史可查的客观存在相吻合。

清水河，与七星渠地理位置的相伴相生，使得清水河也成为七星渠灌区改造重点，也是全灌区唯一一处遗迹、历史记载、民间传说同时存在，并且与枸杞发源与兴盛密切相关的所在。

历史记载 郦道元所著《水经注》里的高平川水，从名字上看，在远古时代，这里的似乎河水清幽，林木繁茂，还叫过蔚茹水的名字，她流经苦甲天下的西海固，流入塞上江南的宁夏川，她连接着宁夏最为贫穷和最为富庶的两大板块。明代以前，七星渠在清水河以东引黄河水，灌溉新堡至鸣沙一带土地。后来，由于清水河以西的宁安等河滩地归靠南岸，形成柳青渠灌区，黄河南汊淤塞，清水河便成为七星

渠与柳青渠两大灌区之间的阻隔，七星渠口引不上黄河水，只能跨越清水河，到上游柳青渠口以西引水，清水河对七星渠的干扰很大。据明末《改修七星渠碑记》记载，明天启年间，七星渠已经 10 多年不通水，新堡、恩和一带，屯户大量外流，崇祯元年（1628 年），时任宁夏巡抚焦馨采纳中卫西路同知韩洪珍和屯田守备王光先的建议，延伸渠口 3 里许，筑清水河东坝，将清水河改道引向西北，凿中石梁 47 丈（在今古城子以南的白土梁和轿子山南麓开挖 10 多千米的人工河道），使清水河越过轿子山从泉眼山流入黄河，排除对七星渠的巨患。工程自 3 月上旬起，到 5 月底完工，计军工和本堡、外堡民工 3250 人，动用官帑二百余金。此次改道虽工程量很大，但设计合理，新河道使用至今 350 余年没有大的变动。这次改道彻底排除了清水河对七星渠的干扰。

光绪二十四年，四十八岁的王树楠临危授命，在这“九曲黄河万里沙”的清水河边，摆在他面前的是一个因洪水的冲击而废弛了八、九十年的七星渠，当地百姓坐失富源，又束手无策，正过着民不聊生的日子，作地方父母官的他立下誓言：“下本无不可为之事，但患不为耳，非必不能为天”。王树楠到职后立传七星渠绅民询明水利兴废之由，又亲自渡黄河赴安宁堡实地勘察，从泉眼山渠到白马、张恩二堡一百七十八里，查明全渠受山洪损毁主要四处：渠口、小径沟、半城沟、红柳沟。其中渠口之南就是清水河，山洪最大，每

逢山洪暴发，泥石流直冲渠口，年年为患。光绪二十四年（1898年），王树楠于“口下鹰石嘴建闭水闸（即正闸）三道，退水闸二道，下流四里许修石闸三座，费帑银二万余金”，通过这次改造，七星渠口在鹰石嘴以西，泉眼山的北侧。至此，七星渠已达到现代渠道（1972年以前）的规模和状态。民国七年（1918年），渠绅王祯筹款在鹰石嘴进水闸上游3里许的临河面，修建并列的3孔进水石拱涵洞，长85米，各宽3米，高2.2米，清水河水从涵洞顶上通过，解决了清水河和七星渠相扰的难题（见《朔方道志》），竣工后3月发洪，冲毁洞顶上之挡洪“金刚石墙”。民国八年（1919年），渠绅王汝霖、张从善重修，一直使用到1957年。

王道烈告倒山河的传说 清水河发山洪，常漫淹新堡农田房屋，百姓无处食宿，流离逃荒。一次王道烈被山洪隔在宁安堡城，无法回家。隔了一年又发山洪，灾害仍旧，王道烈到中卫县衙门诉说，“有要事见知县面禀”，班首说老爷睡觉，下午有公出外，明天再来见。王道烈只好忍气住到店里，第二天清早再去衙门，见县老爷问：“你姓甚名谁，状告何人何事？”王道烈说：“我不是告状，是替人喊冤”，“只因新堡百姓受山洪灾害，无食无住，请大老爷慈悲开仓救济。”“你是灾民吗？”“不是，我是代灾民诉苦的”，老爷一听沉下脸说，“滚！你是狗抓耗子多管闲事。”王道烈一气之下，干脆收拾盘缠上京告状，打听到九月九日，皇

上到香山寺敬香。九月九日这天，天刚蒙蒙亮，他就到香山寺大门口等着。看见一簇人马中间一顶黄缎子轿里的中年人下轿了，他跪向前喊“冤枉”，口称“皇上万岁万万岁，小民王道烈，甘肃省中卫县人，只因家乡有条山河，每年山洪发生，淹没农田房屋，百姓无衣无食无处住，这个灾害，若不根除，后患无穷。这条山河源出固原，流到长山头下，因为河口阻水，由野豸沟决口，冲向新堡年年遭灾，地方官府不管，百姓无力堵复，请求皇上天恩圣裁。”皇上听后说：

“好，你千里迢迢为民请命，算是朕的好百姓，赐你纹银五十两，‘钦命免役’旗一面，回去转告众百姓，朕自有安排。”

第二年五月，王道烈回到家中，驻地屯军已堵复了野豸沟决口，横拦土坝（即坝头子河湾），凿开河中两道石坎，河线遂由泉眼山西流入黄河，从此新堡一带的灾害没有了，于是

“王道烈告倒山河”就四处传颂。后来王道烈家道中衰，子孙靠卖田过活，四邻都争先抢购，因为王道烈的田没有差役。

【按：“王道烈告倒山河”的传说，事出有因。虽然“钦命免役”锦旗的颁发时代不详，但其后世孙王保立（盖弯人，已故），恃祖有功，凭旗为证，种田不出夫作工，民国二十七年（1938年）受到处罚，确是实事。这与清水河（古称山河）下游段改道遗迹，有明显的因源。】

中宁枸杞的发展 发源于六盘山东麓的清水河流经 320 千米，从中宁注入黄河，每年的输沙量为 0.3 亿吨。在流入

黄河的途中夹带大量矿物质和有机物质，形成了宁安一带的洪积区。同时，由于黄河中的泥沙带有大量矿物质，淤积形成了河滩冲积区，这种土壤地层深厚，温寒兼容，不仅有十分丰富的有机质，而且富含各种矿物质和锂、硒、锗等一般土壤少有的微量元素，是中宁枸杞营养物质成分齐全的天然载体，能多结优良果实，形成了中宁枸杞“甘美异于他乡者”独特品质，由于中宁枸杞品质优良，中宁县被国家命名为“中国枸杞之乡”。

据《宁夏商业志》记载，1912年陕西籍商人鲁玺斋、周继三等在宁安堡开办忠仪长药材行。1929年后，在甘肃平凉、陕西西安、河南郑州及天津、上海、香港等设分号或驻庄，成为中宁枸杞最初的销售网点。1961年，中宁县被国务院确定为中国枸杞生产基地县。1995年，中宁县被国务院命名为“中国枸杞之乡”。2015年，第三批中国重要农业文化遗产名单公布，中宁枸杞种植系统与全国其他22个传统农业系统名列其中。2017年，中宁县枸杞种植面积达21万亩，干果产量达4.75万吨，产业综合产值达30亿元，“中宁枸杞”区域品牌价值达161.56亿元人民币。（周嘉玲）